

Памяти ученых Камчатки

ПАМЯТИ БОРИСА ВЛАДИМИРОВИЧА ИВАНОВА (07.05.1935-22.01.2014)



Рисунок. Борис Владимирович Иванов.

22 января 2014 г. после тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни главный сотрудник Института вулканологии и сейсмологии ДВО РАН советник РАН, академик РАЕН, д.г.-м.н., профессор Борис Владимирович Иванов.

Б.В. Иванов родился 7 мая 1935 г на прииске Незаметный (Картун) Приморского золотоуправления. В 1953 г. он поступил на геолого-разведочный факультет Московского геолого-разведочного института. После окончания института Борис Владимирович по распределению направляется в г. Новосибирск в Березовскую экспедицию Первого геологического управления, где работал начальником поисково-съёмочного отряда и в районах Кузнецкого Алатау, Минусинской котловины и Восточных Саян.

В районе Восточных Саян им было открыто рудопроявление Маганык, отличающееся высоким содержанием тория.

В апреле 1962 г член-корреспондент АН СССР Б.И. Пийп, в то время директор Камчатской комплексной геолого-геофизической экспедиции СО АН СССР, пригласил Бориса Владимировича работать на Камчатку. С этого времени Б.В. Иванов стал заниматься изучением геологических, петрохимических и геохимических особенностей активного вулканизма и происхождением андезитовых магм. Борис Владимирович – активный геолог-полевик, свои научные материалы нарабатывал во время долгих летних и зимних полевых маршрутов, а затем и «долгих бдений» за рабочим столом. В 1968 г. он в НГУ успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Извержение Карымского вулкана в 1962–65 гг. и вулканы Карымской группы». Научные интересы его расширяются: комплексные геолого-геофизические исследования процесса вулканизма, вулканизм и геодинамика, роль вулканизма в истории развития переходных зон, прогноз природных катастроф. В 1988 г. в МГУ он защитил докторскую диссертацию на тему: «Типы андезитового вулканизма и систематика извержений вулканов Тихоокеанского подвижного пояса».

Б.В. Иванов прошел большой путь научно-организационной деятельности от начальника Камчатской вулканологической станции имени академика Ф.Ю. Левинсон-Лессинга, заместителя директора Института вулканологии ДВО РАН до организатора и единственного директора Института вулканической геологии и геохимии ДВО РАН (http://www.kscnet.ru/ivs/publication/buklet_ivgg/index.htm).

Б.В. Иванов автор более 180 научных работ, в том числе 5-ти монографий, ответственный редактор и соавтор 5-ти сборников. Фундаментальное значение имеют теоретические разработки Б.В. Иванова о происхождении андезитовых магм. Последней крупной работой Бориса Владимировича в этом направлении стала книга «Андезиты Камчатки (справочник химических анализов вулканитов и основных пороодообра-

ПАМЯТИ БОРИСА ВЛАДИМИРОВИЧА ИВАНОВА

зующих минералов)» (http://www.kscnet.ru/ivs/publication/ivanov/Andesites_of_Kamchatka.pdf).

Б.В. Иванов был лидером одной из ведущих научных школ России – «Вулканологии». Под руководством Б.В. Иванова защищено 5 кандидатских диссертаций.

В 1996 г. Борис Владимирович награжден Орденом Почета. В 2004 г. ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», он становится профессором и советником РАН.

Б.В. Иванов относился к числу видных представителей российской вулканической

школы. Его научные труды широко известны как у нас в стране, так и за рубежом. Его инициативный характер, широкая научная эрудиция, организаторский талант, простота в обращении и доброжелательность снискали ему широкую известность и уважение.

Светлая память о Борисе Владимировиче навсегда останется в наших сердцах.

Близкие, друзья, коллеги.